围绕"五好"发力 建设产业高地

桂城发布产业高质量发展战略,着力发展总部经济+高端现代服务业+高端都市型制造业

7年前,广东中科安齿生物科技有限公司总经理陈贤帅博士选 择广佛成本洼地——桂城创业;7年后,中科安齿华南创新总部大 楼建成,他立志要在桂城建起一个世界顶尖水平的口腔医疗产业

6月24日,在"科创都市 出彩桂城"桂城产业高质量发展战略 发布会上,《桂城街道关于加快产业高质量发展打造产业高地的实 施意见(试行)》发布;中科安齿等10家企业获得"桂城首批优秀创 业团队"的嘉奖,均是细分行业龙头或专精特新企业,有着"一个企 业带动一个产业"的影响力。

发布会上,璀璨工程产业园、南海医学成果转化创新中心、千灯 湖智造产业中心等29个项目现场签约,总金额合计250亿元;瀚 蓝环境等多家公司以及金融机构与桂城街道签约,将通过引导基

金、投贷联动等方式集聚50亿元规模的 产业资金池,助推桂城产业高质量发展。

"充满信心是智者的标签,转型升级 是唯一的出路,创新人才是最大的资源。 惠企政策是实力的体现,民生实事是坚实 的保障,政企协作是经验的传承。"南海区 区长王勇为桂城总结了"制造回城,四'li' 齐发(实业定力、金科合力、城市美丽、青 春活力)"的发展路径和目标,共同期待城 市的高质量发展与繁荣增长。



扫码一图读懂 桂城产业 高质量发展战略



珠江时报记者/钟梓泓 摄

做大整体实力

立下"军令状"打造产业高地

无论是市场主体还是投资 机构,均用"真金白银"给桂城投 票,说到底是对这座城市的信任 与支持。

作为全国唯一被誉为"公园 城市典范"的街道,桂城建设了 60多公里的慢行系统、120多 公里的绿道,平均每平方公里有 2个公园;拥有24栋每栋税收超 亿元的"亿元楼";2021年桂城 GDP 达 750.18 亿元, 税收总 量连续3年居佛山32个镇街之 首;享誉盛名的千灯湖发力打造 CAZ(中央活力区)······

频频"出圈"的桂城,每一个 成绩单拎出来都能C位出道。 人们对美好生活的向往,离不开 城市的财富增长。财富越多,意 味着城市越繁荣,背后是便利的 基础设施,更广泛的就业,更加 友好的民生、医疗、教育环境等。

桂城街道党工委书记岑灼 雄在会上解释了"科创都市顶 流","它应该是高企集聚的产 业城、金科产融的创新城、鲲鹏 汇聚的人才城、生猛出彩的生 活城。"

站在粤港澳大湾区、广佛全 域同城的高度,桂城跳出"街道" 思维,确立了湾区极点城市中心

城区的自我定位,紧扣"产业第 一、项目为王、科创回城、工业上 楼",立足"总部经济+高端现代服 务业+高端都市型制造业",做优 做精金融服务、专业服务、时尚消 费、文化创意等现代服务业,做强 做大新一代电子信息、生物医药 与健康、新材料、节能环保等环境 友好、资源节约、附加值高、可上 楼的先进制造业,全力打造产业

一旦出发,必须到达!一贯 信念坚定、执行力强劲的桂城, 还立下了"军令状",定下了5年 具体目标:到2026年,R&D投 入占GDP比重达4%,国家高 新技术企业超1000家,创新创 业团队增至300家,"专精特 新"企业增至200家,上市企业 增至16家,高层次人才总量达 到 4000 名; 人均 GDP 突破 13.8万元,增幅36.4%;亩均 GDP达83万元,增幅39.7%; 平均每平方公里有14家国家高 新技术企业,亿元楼总量达到 40 栋: GDP 突破 1000 亿元, "两高四新"产业增加值占GDP 比重达50%,规上工业企业新 增500家,工业增加值占GDP 比重达23%。



■千灯湖将打造成CAZ(中央活力区)。

珠江时报记者/廖明璨 摄



■桂城着力发展总部经济,图为欢聚集团总部大楼效果图。

桂城十大城市主题产业社区

爱车小镇产业社区

- ●主要载体:时代爱车小镇
- ●主导产业:新零售、电子商务、服务业

高端服务业总部基地

- ●主要载体:荣耀国际、智富大厦、京华广场、万科IFC
- ●主导产业:金融、法律、房地产中介等专业服务业、大数 据、高品质服务业

建筑产业集聚区

- ●主要载体:方舟一号、创越时代、万科创想公社
- ●主导产业:建筑工程、建筑设计、规划研究等专业服务业

怡海湖鲲鹏科创产业社区

●主要载体:德鸿文汇、怡海港、天安数码城、天安中心、万 钧科创园、千灯湖智造产业中心、天安汇泰中心、舜益创智园 ●主导产业:电子信息、网络技术、产品IP等科技及文化 创新发展产业

瀚天专精特新产业社区

- ●主要载体:瀚天科技城A、B区、嘉邦国金中心
- ●主导产业:新一代电子信息、环保科技、装备制造业

夏南都市型制造产业社区

- ●主要载体:南海新经济产业中心、天富科技城、星中创夏 北产业中心、星中创夏南二产业中心、联东智造园
- ●主导产业:技术研发、科研成果转化、机器人、新材料、新 生物医药、高技术制造业

金谷湾产业社区

- ●主要载体:昭信金谷湾
- ●主导产业:生物医药、医疗器械、物联网、传感控制等产业

季华实验室产业加速集聚区

- ●主要载体:宜安科创园、汇科国际科技园、润慧科技园
- ●主导产业:基础科学研究、科研技术转化、高技术制造业

先进制造业总部基地

- ●主要载体: 爱碧斯健护产业中心、三山科创中 心、嘉邦金融大厦、港金大厦、国际创智园、星联 ERE产业园
- ●主导产业:总部经济、网络技术、高端装备制造 技术研发



做精城市服务

增强人才的认同感和归属感

做好服务,一直是桂城的优 势,这个优势不仅要做好,更要做

为扶持科创企业的发展,桂 城将在全市首个镇级科创直投基 金的基础上,创新探索"投贷联 动"的方式,不断放大科创直投基 金的影响力。桂城街道办事处联 合广东南海农村商业银行股份有 限公司开展投贷联动业务,凡是 桂城科技创新企业直投基金投资 的企业,金融机构将同步跟进授 信贷款,额度为不高于直投基金 投资额的5倍,进一步放大对初 创企业的投资力度。

发布会上,《桂城街道推动 产业高质量发展扶持办法》同 步发布,对符合条件的总部企 业,最高给予5000万元落户扶 持和1000万元购房补贴,实施 专精特新类企业"扶持八条", 对独角兽企业、省级专精特新 企业按类别给予落户扶持、购 (租)房补贴、固定资产投资奖 励、搬迁补贴、科技创新奖励等 八方面的政策扶持:健全完善 "店小二"服务企业制度,深化 政务服务改革,设立"惠企服务 专窗",对重点项目提供全生命

周期帮办代办服务,通过提供 精准优质服务,促进企业降本

截至目前,桂城街道人才认 定人数8292人,约占全区总认 定人数36.2%,其中1-5类人才 2244人,占全区1-5类人才的 43.7%。接下来, 桂城将打造 "桂宾高才,城就未来"的桂城人 才工作品牌;实施桂城人才公寓 保障工程,未来5年储备不少于 5000间人才公寓和人才住房; 在成熟的产业园区打造"桂城人 才会客厅",建设一站式人才综合 服务平台,贴心服务人才。

发挥并扩大"在城市游山玩 水、在公园工作生活"的比较优 势,桂城将继续完成20个网红美 学空间打卡点建设,力争5年内 完成63公里滨河生态走廊建设, 新建超过150个公园,5年投入 超50亿元新改扩配建27所优质 中小学和幼儿园,高标准建设医

过去5年,桂城因城市品质 优、公共服务好的"成本洼地",得 以近悦远来;未来5年,桂城将以 "好看、好吃、好玩、好舒心、好赚 钱"的产业高地,实现繁荣增长。

做强产业集群

建设十大城市主题产业社区

经济学家埃里克·拜因霍克 说过:"每一座城市,实际是一个 财富梦想的载体。承载这一梦 想,不仅依赖过往的经济范式或 者成就,更依赖创新、科技,以及 '适合的设计'。"桂城意欲通过 做强产业集群,打造产业高地, 实现财富增长。

什么是产业集群?简单来 说,产业集群好比"集团军",作 为一种生产组织形式,能够更 加有效地配置资源,帮助集群 所在区域的企业提升竞争力, 加快产业迈向全球价值链中高 端的进程。

国际上,美国硅谷和128公 路的电子产业集群、印度班加罗 尔的软件产业集群、意大利东北 部的服装时尚产业集群、德国巴 登-符腾堡的机械产业集群等都 引领了地区经济增长,培育了所 在国或地区的产业优势,提升了 产业的全球竞争力。

经过多年发展与沉淀,桂城 已成型三大成熟区域:以广东金 融高新区和千灯湖创投小镇为 支撑的千灯湖片区,强化金融创 新;以文翰湖国际科创小镇和季 华实验室为核心的文翰湖片区, 大力发展科创智造产业;映月湖 片区则以优质企业总部集聚为

此外,桂城还将重点推进N 个城市主题产业社区建设,首先 实施"十大城市主题产业社区三 年行动计划",以广佛江珠高速 和三龙湾大道沿线为重点,以 "工改工"为主导,推动怡海湖鲲 鹏科创产业社区、瀚天专精特新 产业社区、建筑产业聚集区等十 大城市主题产业社区建设,破解 产业发展空间难题。

这些城市主题产业社区,不 仅符合平均容积率3.0以上、建 筑总面积达到600万平方米的 高标准、现代化的工业载体标 准,还将构建产业链上下游就在 "上下楼""隔壁栋"的产业生态, 完善居住、商业、文化、教育、医 疗等15分钟生活圈优质配套, 打造具有鲜明特色的桂城产业 社区化模式。

文/珠江时报记者 曾蓉 通讯员 肖欢欢 张兵